

对话李肇星·论道新大丰

——2019大丰接轨上海、长三角一体化发展高峰论坛侧记

本报记者 朱洋/文 王越/摄



4月21日,“对话李肇星·论道新大丰”——2019大丰接轨上海、长三角一体化发展高峰论坛隆重举行。外交部原部长李肇星、各领域的专家以及进驻盐城发展的企业负责人亲临论坛现场,就“改革开放四十周年”和深度接轨上海对大丰发展的前景、对城市发展带来的影响进行详细解读。

“铁嘴”部长:打造区域经济“新标识”

李肇星,1940年10月生,山东胶南人,2003年任中国第九任外交部副部长,是国际交流沟通的重要见证人,亲历了中国和平发展的历史进程,是解读国际社会的最佳“发言人”。他词锋犀利,旁征博引,妙语生花,展现了独特的“李氏幽默”,素有“铁嘴”外交官、“诗人外交家”之称,出版诗歌散文集《青春中国》。

演讲台上,李肇星以诙谐幽默的言语分享了他担任外交部副部长所经历的趣事,畅谈外交、经济、民生,赢得了现场听众的阵阵掌声。李肇星说,自己虽然是第一次来到大丰,但大丰迷人的自然风光、深厚的历史文化底蕴和蓬勃发展的旅游经济给他留下了深刻的印象,仿佛是回到了魂牵梦萦的故乡。他表示,大丰和上海地缘相近、人缘相亲、文化相通,深度接轨上海,全面融入长三角是大丰顺应时代潮流、助力经济跨越式发展的有力举措,将给大丰和上海两地提供更加广阔的发展空间,未来充满无限潜能。

近年来,我区主攻“海洋经济、飞地经济、旅游经济、城市经济”四大特色经济,全力打造全国飞地建设新样板、全省沿海开发新高地、全市绿色发展新标杆。当前,长三角一体化已进入更高质量的新阶段,我区与上海合作前景广阔。围绕建设北上海“飞地经济”示范区和上海科技成果转化基地、上海生态旅游康养基地、上海优质农产品供应基地“一区三基地”目标,我区主动承接上海非核心功能疏解,深度接轨大上海,高质建设北上海,努力将大丰建成全国

飞地建设有特色、可推广的鲜活样板。同时,我区还将进一步放大盐城副城、副中心的区位优势,加快发展“城市经济”,加快城市综合建设。在建的新城吾悦广场项目是我区发展“城市经济”“飞地经济”的集中体现,是打造盐城副城、副中心的重要节点性项目,是提升我区城市形象和品质的重要标志性项目,是盐丰一体化的龙头性项目。该项目的加快建设,必将有效提升我区城市首位度和集聚度,为推进盐丰一体化、拓展城市发展空间发挥积极作用。

李肇星对我区精准施策发展特色经济、因地制宜构筑区域新优势的发展思路表示赞同。他表示,主攻“四大经济”不仅是主动融入国家重大战略布局、贯彻落实中央、省市要求的“大丰担当”。大丰的发展正处于转型关键期,加快“四大经济”高质量发展大有可为、大有作为。他希望,大丰抢抓长三角一体化等国家战略叠加机遇,全面深度接轨上海,建设好“北上海”飞地,发挥独特的生态和区位优势,积极拓展城市空间,全力推进新城吾悦广场等重大项目建设,以项目推动特色产业集聚发展,努力把“四大经济”打造成大丰区域经济“新标识”。

高峰论坛:共商大丰发展大计

欧阳捷 新城控股集团副总裁

问:基于城市群、都市圈和国家对于四五线城市定位,对于像大丰这样进入长三角城市群的城市的发展格局有什么看法和建议?

答:中国城市化发展对于中小城市来讲,是一个很重要的课题。城市化的核心逻辑在于人口流动,都市圈将成为城市发展的新逻辑,其实就是特大、超大城市用产业、人口资源和中小城市的土地资源进行置换,促进共同发展,上海把大丰作为飞地,就是一种资源的交换。都市圈的特点在于高速、便捷的交通网络体系,同城化、均等化、一体化的公共服务。大丰未来发展的逻辑和城市化发展是密切相关的,我们打造轨道上的都市圈,是城市发展的必由之路。在这个过程中,我们必须抓住人口,尤其是年轻人这个关键因素。大丰区委、区政府提出年轻人要敢于担当,阔

步前行,开辟大丰发展新境界,我们要打造年轻人喜欢的创意产业、新兴产业,让更多年轻人愿意来大丰,了解大丰,留在大丰,共同推动大丰的发展。

庄国波 南京邮电大学教授、《人口与社会》期刊主编

问:影响一个城市人口变化的因素有哪些?基于目前交通网络情况,盐城未来人口发展的趋势是怎样的?

答:很多人都觉得,人口增多会消耗更多资源,但如果我们把人的素质提高,把“人口”变成“人手”,就可以更好地发现资源、利用资源、创造资源。影响一个城市人口变化一般有三个因素,自然因素、社会经济因素和政治因素,大丰在这三个方面都有得天独厚的优势。大丰要充分利用接轨上海和融入长三角一体化的机遇,拓展新空间、争创新优势,实现新飞跃,想方设法积极参与、主动对接,融入一体化、服务一体化,在推进产业创新、基础设施、绿色发展、公共服务、市场建设、体制机制创新等方面有所作为。在未来,盐城人口数量会大幅度提高,人口年龄结构逐步趋于合理,人口的性别结构趋于正常。要在以人为本、民生政治上下功夫,降低公共服务成本,解决“生小之忧”,制定前瞻性的教育政策,解决“养小之累”。

刘吉双 盐城师范学院教授、江苏省重点培育智库研究员

问:大丰区现代商贸经济圈的打造,对于城市经济发展有哪些推动作用?又在区委、区政府主攻的“四大经济”中扮演什么样的角色?

答:一方面,都市圈的发展对城市商业圈的发展提出了新的要求,比如舒适的购物环境、美丽的城市建设、整洁的旅游环境等。另一方面,城市商业经济的发展,又可以推动城市的更新。大丰区委、区政府要以吾悦广场这样的旗舰型企业入驻为契机,引入更多的商业龙头企业,全力发展大丰商业经济;要持续放大荷兰花海辐射效应,加大住宿、餐饮等行业配合力度;要促进旅游和商业深度融合,在旅游发展的过程中拓展商业功能,让“大丰好玩呢”响彻长三角、全国乃至国际,把大丰真正建成商旅融合的国际魅力城市。



李肇星畅谈大丰经济发展前景



嘉宾在论坛现场



听取专家演讲

杨浦区打造创新创业“辐射场”

在杨浦区双创基地创业孵化,再到台州市双创园区做生产加工,最后回到上海寻求融资和订单对接,这是同济科技园企业上海源虎机器人科技公司这些年的发展路径。随着长三角双创示范基地联盟地成立,目前这样的企业越来越多,其根据长三角地区不同的产业资源以及企业在不同发展阶段的需求,在各自双创单位流转中成长壮大。

4月21日,2019年“创响中国”长三角站暨“世界创新创业日”在嘉兴举行。活动上还召开了长三角双创示范基地联盟一周年推进大会。为确保长三角双创示范基地联动效应,会上推选上海市杨浦区作为联盟理事长单位,服务长三角一体化,打造创新创业“辐射场”。

据了解,长三角双创示范基地联盟由沪苏浙皖四地的区域、高校科研院所、企业等三类25家国家级双创示范基地自愿发起成立。其围绕创新驱动高质量发展战略,依托各示范基地人才资源丰富、国际国内创新资源聚合的优势,促进各类要素和机构形成较好的配比结构,构建协同创新共同体。

会上还成立了产业类专业委员会和服务类专业委员会,并以推进长三角双创生态地图平台建设、双创券通用兑用、区域内统一的知识产权交易市场结合等9件实事为抓手,加强基地间的合作联动。

为帮助长三角区域创业者更加便捷地实现区域无缝资源对接,实现长三角各示范基地在经济、科技方面取长补短,整合资源,在顶层设计上,联盟首推的是绘制一张“生态地图”,即建设长三角双创生态地图平台。

杨浦区发改委副主任张天炜告诉记者,长三角双创生态地图平台依托各双创示范基地丰富的线上、线下资源,以大数据为基础,形成展示长三角双创示范基地创新创业生态的地图,并开发基地导航、双创服务、产融对接、增强协作等功能模块,推进项目对接。

“我们首先通过产业分类,对各大双创基地打上标签,如石墨烯产业、新材料产业等。此外,还有地理位置标签、服务功能标签等,将绝大部分创投服务机构呈现在生态地图上,让初创企业能够第一时间找到自己的需求。”长三角双创生态地图平台建设相关负责人吴秀娟告诉记者。(解放)

除了你的脚印 什么都别留下

